



■廣州市政協常委、香港廣州社團總會主席黃俊康

# 黃俊康：憶往昔崢嶸歲月 建今朝錦繡河山

廣州市政協常委、香港廣州社團總會主席黃俊康已過花甲之年，但他仍奔忙於社團、企業一線。自他十餘歲做知青始，及後做管理、辦企業、搞建設，數十年來都未曾停止勞碌。他笑稱這次的疫情反而給了他片刻的喘息，給了他陪伴家人的時間。惟自身肩負的責任，他從未敢或忘，為的是要繼承愛國風傳統。父母儘管故去，但精神卻薪火相傳。

## 家族抗戰展擔當

黃俊康出身於香港的「紅色」家庭。家族前後有十一人參加抗日戰爭，被譽為「香港抗日第一家」。1941年12月8日，日軍向香港發動進攻，25日，時任港督楊慕琦投降，香港落入日寇之手，從此陷入長達三年零八個月的黑暗歲月。當其時，東江縱隊、港九獨立大隊（主要由香港居民組成）挺身而出，英勇抗戰，開展了城市游擊戰、鄉郊游擊戰、海上游擊戰、情報戰，斃傷俘虜日、偽軍七百多名，擊沉日軍船隻四艘，炸毀日軍飛機一架等等。而犧牲的烈士就有115人。這些老兵時至今日絕大多數已離世，但在當時，他們不過都是些二十歲上下的青年。一寸山河一寸血。黃俊康的大舅在為日軍所逮捕後受盡折磨，落下終身殘疾；叔叔則在新中國成立後，因抗日戰爭中的舊傷復發撒手人寰。苦難是那一代人的記憶。

## 吃苦耐勞建祖國

在黃俊康成長的年代，中國的歷史已經揭開嶄新一頁。至少，他不用再面對戰亂

了。但黃俊康的父母從小仍對他嚴格要求，從小學一年級開始，碗筷便要自己洗；冬天氣冷，也不許墊棉被，要他睡硬板床，要他吃苦。儘管就他那時的家境而言吃苦已無必要，但吃苦的背後，其實為培育堅毅的精神。

七十年代，黃俊康下鄉插隊，地點在深圳龍崗。那時的龍崗丘陵遍布，分外荒涼。夏天，三十四五度的氣溫，每天都要下地勞作，日頭下一曬就是十幾個小時。「交完公糧以後，有時都吃不飽。」想到那時，黃俊康不無感懷，但又補充，「可沒有人不努力勞作。」

他回憶，那時的年輕人都很積極，人人爭當「三好學生」。所謂三好，指身體好、學習好、勞動好。除這三好外，更是愛國主義情懷濃烈，都想著努力建設祖國。儘管那時的條件在現在看來一窮二白，但那時的精神面貌，總是昂揚奮發。

那種奮鬥精神，幾乎稱得上一種英雄主義。黃俊康有時反思，為什麼現在富裕了，反而失去了這種精神。四體不動、五穀不分，真的是我們想要的嗎？



■黃俊康(中)在新冠肺炎疫情期間，出錢、出心、出力助社區抗疫。

現在的許多青年，讓黃俊康深感痛心。他表示，攪炒，首先是攪炒自己。對祖國離心離德，讓香港陷入動盪，這與他那時的時代精神、青年風貌，相去甚遠。但他亦表示，熱衷搞事的只是少數人。絕大部分人，只是被裹挾。「香港有着世界一流的大學教育，千萬不能毀於黑暴。」此前，黃俊康其實一直在為推進科研產業化而努力，比如讓一些智慧城市項目落地廣州。但因為黑暴，很多都止步不前。

他希望香港社會能夠痛定思痛，反思我們的教育，讓青年與祖國同心同德。

## 志在四方勇向前

堅韌不拔、百折不撓，這樣的精神在黃俊康家族中一路傳承。他認為，這是許多華人，尤其是海外華人的生命底色。黃俊康的祖輩是南美華僑。自其曾祖父的父親去南美洲開始，他的家族在南美洲開枝散葉，已有一百多年。

在一萬公里以外，不懼病餓交困，謀

生、扎根、賺錢、忍下失敗、贏得成功，這種精神深深打動黃俊康。他產生替海外華人拍攝紀錄片的念頭，已有數年了。他想去了解並記錄，是因為他想繼承並發揚這種精神。他認為這正是當今青年所缺。而一旦失去艱苦奮鬥的精神，即使身處再優渥的環境，也終將一事無成。

黃俊康曾向香港城市大學捐資，在其最大的禮堂裏立下一塊牌匾，用花崗岩石，雕刻下港九獨立大隊的抗日戰士名字和其事跡。他希望那些進進出出的青年學生，能夠看到這段歷史，更是不忘記前人拋頭顱、灑熱血，所換來的不易和平。

他尤為希望東江縱隊、港九獨立大隊所代表的精神生生不息。那是一種為前路不畏艱難險阻、為事業奮鬥不止的精神；那是一種與祖國血脈相連、休戚與共的精神。那種精神曾讓億萬中國人都凝聚在一起，而今他只希望，迷途者能夠知返，因為香港的命運，從來就與祖國緊密相連。



■黃俊康為街坊派送免費飯盒



■黃俊康曾向香港城市大學捐資，紀念港九獨立大隊抗日戰士及其事跡。

# 張仲哲：敢於擔當 凝聚力量 冀港青發展灣區農業



■廣東省政協委員、香港揭陽各級政協委員聯誼會會長張仲哲

廣東省政協委員、香港揭陽各級政協委員聯誼會會長張仲哲，多年來在個人事業發展取得一定成就的同時，以「敢於擔當、勤於思考、認真實踐」的社會責任，積極參與社會事務，為國為港為鄉不斷作新貢獻。他於去年呈交《鼓勵港青到大灣區發展現代農業》提案，就灣區的健康綠色食品的商機與需求，建議港青把握市場潛力及具經濟前景的項目參與開發新型農業、特色農業、養殖業和海洋漁業。

本年一月，張仲哲於廣東省政協十二屆三次會議上，提出早於2019年實施的《農村土地承包法》，以法律形式明確和保障了農村土地實行「集體所有權」、「農戶承包權」和「土地經營權」的三權分置，可以為香港青年在參與灣區農漁業發展尋找新契機。

## 為灣區農業提四點意見

張仲哲提出多項意見，包括：一：建議粵、港兩地政府部門，統一完善灣區人才交流與融合機制，出臺和落實更多有利於港澳青年在灣區創業發展的政策和措施；二：建議成立大灣區青年創新創業基金及落實港澳青年創新創業統一的資本引領及導入機制，提升灣區內青年創新創業成功率作保障；三：建議特區政府設立專職部門，聯合港澳地區青年團體、行業協會，引導社會各界力量支持港澳青年在灣區的就業創業活動；四：建議內地開展多元化優惠政策，助力港澳青年到灣區經營從事農業。

「鄉村振興是國家發展的大方向，是未來數年必須做好的工作。香港青年應該利用自身優勢與知識，把先進的現代農業技

術和經營管理概念帶到大灣區。」

張仲哲相信，香港青年人有熱情，有朝氣，敢想、敢闖、敢拚、敢幹，大灣區高科技農業必將成為他們大展身手的廣闊天地。

能擔當起港區委員一直讓張仲哲引以為傲，在他看來，香港各界應當發揮好自身的作用及社會優勢，推動香港融入國家發展大局，把握國家發展帶來的機遇，參與粵港澳大灣區、「一帶一路」建設，為國家的發展貢獻力量。

## 支持港區國安法立法決定

今年全國兩會最受港人關注的，肯定是高票通過《全國人民代表大會關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定》。

香港自去年《逃犯條例》風波以來，政治形勢緊張、社會爭拗不斷，在張仲哲看來，越是面臨複雜的社會環境，就越需要團結愛國愛港正能量，為社會繁榮穩定和社會和諧作出貢獻，因此整個香港社會也需要從國家層面、從國際關係的大局中作整體的研判及考量，思考如何承擔責任、配合支持以及推動宣傳工作。

「世界各國都將維護國家安全視作頭等大事，不少國家還制定了諸多維護國家安全的法律。本人與很多港區政協委員們，均堅定相信港區國安法是對『一國兩制』的關鍵保護，國家安全是『一國兩制』行穩致遠的重要基石，訂立港區國安法可有效保障香港安定有序的投資、營商和社會環境，保障市民大眾的利益，鞏固香港國際金融中心地位。」



■2019年，張仲哲帶領近百潮籍鄉親返家鄉揭陽考察，獲市委書記、市委常委、市統戰部等政府領導接見合照。

安全立法，遵循的原則是堅決維護國家安全、堅持和完善「一國兩制」制度體系、堅持依法治港、堅決反對外來干涉、切實保障香港居民合法權益，強調港區國安法的決定，針對的是極少數嚴重危害國家安全的行為和活動，保護的是廣大香港市民享有的合法權益和自由。

## 發揚潮人奮鬥精神

「敢當天下先，愛拼才會贏」是潮人奮鬥精神，張仲哲認為，潮籍人士一直以來十分團結，在港鄉親關心家鄉、發展自身事業，對香港經濟發展、社會和諧穩定和支持特區政府依法施政等方面作出貢獻。

「過去多年，在廣東省及揭陽市委統戰部的指導下，本人堅定愛國愛港愛鄉立場，以香港區潮人聯會及香港揭陽各級政協委員聯誼會的名義，匯集本港潮籍鄉親，組織大義工隊伍，當好香港融入國家發展的參與者、推廣者、促成者的角色，同時繼續支持特區政府依法施政，為香港繁榮穩定，為推進『一國兩制』成功實踐，聯合愛國力量，以創新為動力，服務國家『一帶一路』倡議和大灣區發展重大國家戰略。」

「香港的青年朋友應該積極維護港區國安立法，在『一國兩制』的框架下，好好把握國家建設粵港澳大灣區等一系列利好政策，應積極投身國家發展大局，拓展更大的發展空間，在大灣區城市成功開拓事業，為時下青年和學生樹立正確榜樣。」

疫情面前，沒有局外人，沒有旁觀者，只有同胞情、責任心。早於一月新冠肺炎爆發初期，揭陽市等潮汕地區的多間醫院的口罩、防護服、護目鏡等醫療物資短缺，嚴重影響醫護工作人員的健康和生命安全及防疫進展，擁有豐富人脈資源的張仲哲，積極履行行政協商和人的社會責任，急急從泰國及柬埔寨採購逾一百萬個口罩回港，再轉運捐贈到家鄉揭陽市的前線醫護人員的手上，獲得市政府上下一致好評。

多年來，張仲哲踐行「低調做事」的作風，以「敢於擔當、勤於思考、認真實踐」的社會責任，多次率團拜訪潮汕地區政府領導進行交流，在揭陽地區擁有強大的凝聚力，同時多次在港響應號召，以潮籍社團首長之名承擔籌辦多場共逾數千圍盆菜宴，深獲特區政府、中聯辦及家鄉市領導的高度認可。



■年初肺炎疫情爆發時，張仲哲聯同本港潮籍社團首長向市民派發口罩等物資。



■5月30日，香港揭陽各級政協委員聯誼會舉辦了「港區國安法」講座，張仲哲邀請中聯辦港島工作部副部長陳旭斌進行分享。